

宗教哲學

李孟道題

行政院新聞局出版事業登記證局版台誌字第一九五八號

中華民國二十七年六月三十日 第九十二期
本報地址：上海南京路
電話：二二二二
零售每份五分
訂閱每月一元二角
廣告費另議

從中華文化觀點談 健全人格與健康生活

陳立夫

前言

一個國家，有其自己的歷史和環境，因之其所產生之文化，亦必有其特質，此一特質，亦即其國民健全人格與健康生活之所本，及其受外來文化之激發，勢必有所影響而調整，此乃自然之結果，惟何者應擇善固執，何者應效法他人，必須用他自己的智慧，慎加選擇，不可食古不化，更不可固步自封，虛可以言進步，惟若自己之文化，時常停留而不前進，祇顧享受他人之發明成果，而無有貢獻於人類之創造，則其進步而存，必必為人所制，此乃自然之理也。吾國祖先其高深之智慧與豐富之經驗，認識宇宙萬物生存之原理，及求生存為人類社會歷史進化之重心，致中和為天地萬物育之基本條件，因之有易經一書之創著，此一鉅著，為我國文化思想之基礎，故欲知吾國素稱之健全人格與健康生活，必先了解易經之要義，庶不致有誤。

易經之要義

一、宇宙萬物有一共同生存之原理

人既為天地間萬物之一，而復稱為萬物之靈，其所受於天地之本能，用之以求生存者，亦無異於其他一切生物，在萬物並育的宇宙間，自應有一般生存之原理存在，而為人類所應首先瞭解者，吾國祖先因之有如下之指示：
「……思知人，不可以不知天。」(中節)

佛法宇宙觀之科學印證

陳永寶

一、序言

世界三大宗教：佛教、回教、耶教，各有其根本經典與教義。就經典而言：耶教有舊約、新約；回教有古蘭經；而佛教之大藏經則洋洋十萬八千卷，其內容之豐富，非他教所能及。就教義而言：耶教、回教，其教義多為神學，而佛教則為科學。佛法中所言之宇宙觀，與科學相印證者，不勝枚舉。茲就佛法宇宙觀與科學相印證之要點，略述如下：

二、佛經之空間觀念

佛經之空間觀念，早已突破科學之知見。無論於空間大、小之說明，均分析其詳。如所謂：「古有天地四方」之說，以為地如棋盤，載萬物，天如大輪之覆蓋。而不知地球以外，尚有如地球或比地球更大之星球，其數無量。降至近世，科學昌明，天文學之發達，且經哥倫布發現新大陸，及麥哲倫繞地球一週後，始知地球為圓形，並知地球外仍有無量之星球。科學知識發達至此者，佛為近百年事耳！殊不知佛尊(釋迦牟尼佛)早已兩千五百餘年前，對此已瞭若指掌。大至虛空，小至一微塵，無所不備，堪稱科學。

三、科學之空間觀念

佛經云：虛空中有無量之「三千大千世界」。所謂三千大千世界，係指：「一小世界」為單位，集以千數之小世界為「大千世界」；再集以千數之「大千世界」為「中千世界」；再集以千數之「中千世界」為「大千世界」。此虛空中有無量無數之三千大千世界。

三、生命之原動力——「誠」

一切生命，自始至終，在「行」中進行，其原動力是同一來源，稱之曰：「誠」。中庸所謂：「誠者，天之道也。思誠者，人之道也。至誠而不動者，天下之至誠也。唯天下至誠為能化。」即是謂生命之終始與生命過程之七階段而言。由誠、動、變、以至於化，稱之曰「文明」。由明、動、變、以至於化，稱之曰「文化」。此更顯，所以中庸又云：「誠者，天之德也，誠之者人之道也。」

四、一陰一陽之謂道——生命之始

由無極而太極則有一，太極生兩儀為二，二即陰陽，有陰陽則有生，故曰：「一生二，二生三，三生萬物」。陰陽與誠，是凡一切可以命名之物，皆是相對者，皆可稱之曰「誠」。誠者，誠也。如天地也，剛柔也，動靜也，男女也，老幼也，長短也，形體也，皆兩兩相對者也。二者雖有相互盈虛消長之變化，終屬相依而存在，所以老子曰：「有無相生，難易相成，高下相傾，長短相形，音聲相和，前後相隨，相去相成，莫不有相，如一方面完全失去存在，則相對一方面亦難單獨存在。

四、佛法與科學之契合點

夫恒量者，如同佛經所云之小單位世界；集以甚多之恒量為銀河系，如同佛經所云之中千世界；集以甚多之銀河系為超銀河系，如同佛經所云之大千世界。所觀測之範圍為宇宙之一小局部，則證明虛空中有無量之三千大千世界。此係就空間大處而言。

五、佛經之時間觀念及印證

上述為空間觀念之印證。至若時間觀念，佛經所論，長遠至無量劫，短近如一剎那，皆具體而實。佛經通常以「劫」為時間之長遠單位。

五、生命之體用與時空

宇宙是指空間與時間，乾坤是相能與物質。吾祖先稱「上下四方之謂宇，往古來今之謂宙」。上下四方即三維空間(亦稱四度空間)，所以宇宙即是時空之結合。此在墨子、淮南子書中曾提到。愛因斯坦(Einstein, 1879-1955)之相對論，即指出時空之相對，言及時空第四度空間。而吾國祖先，在數千年前，即有此正確觀念，吾國文明之高度發展，由此可見。

六、生生不已之與「仁」

無敵生命，共同存在於宇宙之間，集體在動變，一經「行」動，難免有所衝突。如何才能各得其所(天地位)？各遂其生(萬物育焉)？必須各別自動調整，以達共生、共存、共進化之效。在人其互助之謂曰「仁」。夫仁者，己欲立而立人，己欲達而達人，能近取譬，可謂仁之方也已。「己所不欲，勿施於人」，皆是指人與人之間，互助之仁。其調整之功曰「中」，「中」在名詞而言，為四方八面力量平衡不偏之中心點，在動詞而言，為調整而中的；在形容詞而言，為恰到好处。在動變的情況中，以保持在為先，而進化隨之，故「中」之用大矣。程子曰：「中者天下之正道。」易經象辭傳中言：「即為以調整之功，達其共生之效也。」

六、結論

綜上所述，則知研究佛學，足以開發智慧而擴其心胸。況佛法中，除宇宙觀外，尚有倫理學、心理學、生理學、邏輯學、倫理學……等，無所不備。唯佛學之衍奧精深，非其見以顯其博，實乃世界禮儀後，欲令眾生發覺迷悟，需深明因果，始能知生、死之本源，明解脫之途徑，而不為煩惱業力所束縛。吾人當深體斯旨，始不辜與世尊慈教渡世之本懷。(全文完)

事論事，吾在天上，尤覺愧對我大陸十億同胞。以三民主義統一中國，推測共產暴政，在指日之間，可斷言者也。請予勉乎哉！予子勉乎哉！
四、若者：是三民主義放無量之光者也。三？
大綱！
貳、天帝教的組織
商核定，許以該教第五十五代教主李德初氏于民國廿八年(西曆卅五年)修煉，參悟宇宙境界，從事精神科學。

從中華文化觀點談健全人格與健康生活

文接第一版

「五行」即是宇宙間五種不同之「基本行動」，此種動能「相生相長」，「相剋相消」，「相制約」，「相調和」，即是宇宙萬物「變動不居」之法則。...

七、太極、兩儀、四象、八卦、六十四卦——生命過程中之種種變化

易經繫辭傳曰：「是故易有太極，是生兩儀，兩儀生四象，四象生八卦，八卦定吉凶，吉凶生大業。」...

八、物極必反之原理

此兩兩相對之任何一方面，當其極度發展，就會走向相反之方面，故不主其極，則無所適歸。...

反映於中之可貴

孔子曰：「天無私覆，地無私載，日月無私照，此為三无私。」...

一曰公

孔子曰：「天無私覆，地無私載，日月無私照，此為三无私。」...

內聖外王共同理想

以上為孔子闡揚公、誠、仁、中、行五者之要義，使後人更易了解而實踐之。...

四日中

「允執厥中」既為堯、舜、禹傳之寶訓，五百餘年後，湯武革命而後，故稱「湯武中」。...

五日行

孔子疾惡言而不行，更惡巧言令色之小人，於學問除主學博學、審問、慎思、明辨之外，貴在篤行。...

人生指南

仁

仁之為道，博愛是也。大千之中，芸芸眾生，皆由而生。...

慈

慈為佛家之正性，即儒家悲憫之深衷。博施濟眾，謂之仁。...

道統之繼承

國父立憲救國之大志，創造三民主義五權憲法之宏規，領導國民革命，與中華，建民國。...

覺

覺者覺悟之謂也。事至而知曰悟。未至而先知曰覺。...

覺

覺者覺悟之謂也。事至而知曰悟。未至而先知曰覺。...

國父對於人類進化之論，正與易經之「立人之道，曰仁與義」相符合。...

